



戈壁新城阿拉尔

——新疆生产建设兵团一师城镇化建设纪事

本报记者 邓维摄影报道



新疆生产建设兵团的棉花产量占全国的十分之一。兵团一师种植有170万亩棉花，占全兵团的六分之一，是地地道道的支柱产业。目前，一师的棉花种植与采摘已基本实现机械化，多年来收获季节“十万棉农赴新疆”的场面，今年在这里已成为历史。

10月底，我赴新疆生产建设兵团一师采访。近年来，国家把城镇化作为促进经济长期平稳较快发展、加快转变经济发展方式的重要内容，在优化东部地区城市发展的同时，加快在中西部地区培育和发展一批城市群，促进区域协调发展。在我国内地广大地区，城镇化建设已经实施多年，成效显著。在浩瀚的塔克拉玛干沙漠西北，新疆生产建设兵团一师新建了一座阿拉尔城。由戍边屯垦的特殊建制转变为大力发展现代化城镇化建设，会是什么样？

兵团一师，其老部队就是艰苦卓绝的革命战争年代赫赫有名的八路军359旅，“南泥湾”精神也一直是新中国建设史上砥砺建设者们战胜一切艰难困苦的丰厚财富。60多年来，兵团人“让祖国放心”的特殊奉献可歌可泣；60多年来，兵团人换了一茬又一茬，但“用我们的双手描绘最美好的明天”的实践，从未让人失望过。这最新的成就，就是城镇化建设。难度可想而知，跨度可想而知，成效令人刮目相看！

建设中的新城阿拉尔，是兵团一师在茫茫戈壁滩上科学规划、因地制宜、量力而行，依自身特点和发展需求建设的绿色低碳、基本公共服务和便利化设施齐备的新城，她是兵团一师生产与建设能力的结晶，也是兵团人“依靠自己的努力过好日子”的现实成果。

当然，自然环境的艰苦与边远地区的经济条件，使新城阿拉尔的建筑样式和城市面貌与我国大多数城市基本趋同，不无遗憾。但能在这样的地方与内地同步发展城镇化建设，意义非同一般。于是，我的镜头避开了成片的楼群和栉比的商铺，跟踪拍摄的是兵团一师的老军垦、普通员工和新来的年轻人，他们对城镇化建设的感受最有说服力。



51岁的李玉华（右二）是一师十二团退休职工，儿媳赖日华（左二）是阿拉尔新农超市收银员，一家人入住统一建设的新居后日子十分惬意。



一师十团苗木基地，南方的植物、水果在园林式的基地内规模化源源生产。这里还成为人们周末休闲的好去处。



三五九旅屯垦纪念馆。这里寄托和展示着60多年来兵团几代人的希冀与历程，还陈列有城镇化建设大型模盘。今天来此参观缅怀的有（从左至右）：黄俊花，62岁，祖籍河南，2000年进疆；郭素琴，70岁，上海知青，1963年8月12日进疆，一师阿拉尔农场退休工人；邹跃斌，48岁，新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市党委书记、政委；李有昌，67岁，上海知青，1963年7月23日进疆，一师阿拉尔农场退休干部；徐世禄，87岁，老八路，河北石家庄人，1949年随王震将军部队进疆，在一师阿拉尔农场退休。



一师七团四连的陈芹，是全师为数不多的女连长之一。我在棉花地旁采访她，她快人快语：我们现在的城镇化建设只初具规模，明年你再来！



一师十二团台州新村。这里共有68栋楼，1680户，入住率96%。社区党支部书记蒋巧云（左一）最自豪的，是这里齐全的文化设施。

